

# 114 年度法務部辦理財團法人福建更生保護會業務績效實地查核及評鑑報告

評鑑日期：114 年 5 月 8 日

## 一、總評

- (一) 持續強化更生人技訓效能與就業謀職能力，與金門監獄 112 年合作辦理「水電職類技訓班」，並於 113 年再創新辦理「室內配線丙級技術士技職訓練班」，全員通過檢定，成效斐然。
- (二) 與監獄、地檢署觀護人室及縣府相關局處等網絡單位均能結合資源，緊密聯繫，提升多元更生保護服務量能。
- (三) 113 年持續落實毒品犯個別處遇及復歸轉銜服務，辦理「從故事到生命」生命故事深度訪談輔導計畫、「GLM 正向人生模式」及「療傷脫癮」等輔導課程，協助藥癮者復歸社會，值得肯定。

## 二、建議事項

### (一) 會務推動

1. 未來除規劃農作班訓練外，建議可考慮增設居(照)服員訓練及照證課程。
2. 在經費勸募上，建議可以朝多元方向經營，例如向宗教團體進行勸募活動。

### (二) 人事管理

1. 更生輔導員之保險，建議考慮運用政府供應契約所合作之保險公司，以降低人事成本。
2. 教育訓練課程之滿意度調查，建議可進行基本統計分析，以瞭解學員的學習狀況。
3. 建議教育訓練可加強性平課程及性騷擾防治教育，以符合社會發展趨勢。

### (三) 保護業務之執行

1. 建議嘗試多與不同專業人員合作，例如：對於疑似精神疾病之個案可轉介衛生局心理衛生中心，使服務對象得到更適切之幫助。
2. 提供就業輔導(就業穩定獎助金)時，建議同步提醒雇主關於勞工權益之規範，避免違反勞動基準法之可能。
3. 個案常具多重問題，以社安網之策略來說，可試以共案共訪之方式，

除能整合資源，對個案之打擾亦較少。

#### (四) 資源開發及聯結運用

金門地區的戒癮資源相對不足，雖然有美沙冬療法，但對於安非他命這類的中樞神經興奮劑治療，需要連結臺灣醫療及社政資源。

#### (五) 財務管理

抽查該會現金日記簿(會計帳簿)、總分類帳之銀行存款科目及現金出納備查簿(出納帳簿)，經核對發現部分現金出納備查簿之餘額與現金日記簿、總分類帳不一致，係因該會現金出納備查簿之 Excel 設置問題，考量繁複 Excel 計算公式易增加錯誤機率，且參考公務機關現金出納備查簿並無「過次頁」及「承前頁」之設計，建議刪除該等欄位，以減少錯誤發生，並增加控帳效率。